
СОЦІАЛЬНА РОБОТА. 1(11)/2025 ~ 107 ~ 
 

 
ISSN 2616-7786 (Print), ISSN 2616-7778 (Online) 

УДК 355.23:159.9 
DOI: https://doi.org/10.17721/2616-7786.2025/11-1/13 

 
Євгеній СИЛКІН, ад'юнкт 

ORCID ID: 0009-0006-9106-9995 
e-mail: nauka_u@ukr.net  

Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 
 

Надія ЧЕРНУХА, д-р пед. наук, проф. 
ORCID ID: 0000-0002-5250-2366 

e-mail: nmchernukha@knu.ua 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна 

 

ПРОФЕСІОГРАФІЧНИЙ ПРОФІЛЬ ТА ПСИХОГРАМА  
ОФІЦЕРА СОЦІАЛЬНОГО СУПРОВОДУ 

 
В с т у п .  З урахуванням потреб збройного протистояння, психологічної стійкості військовослужбовців та під-

тримки їхньої боєздатності набуває актуальності формування сучасної професіограми офіцера соціального супро-
воду підрозділу Збройних Сил України (далі ОССПЗСУ). Професіографія дозволяє окреслити психографічний профіль 
ОССПЗСУ, необхідний для виконання завдань у кризових та бойових умовах. Цей метод формується як окремий напрям 
психологічної діяльності, що зосереджується на розроблених теоретико-методологічних засадах, принципах, техно-
логіях і методах вивчення конкретних професій, а також дослідженні вимоги до професійної кваліфікації та особисті-
сних якостей фахівців. Застосування цього методу дозволяє всебічно дослідити специфіку діяльності ОССПЗСУ, 
розробити комплекс його професійно важливих психологічних характеристик і розробити науково обґрунтовану пси-
хограму, що відповідає реаліям виконання завдань у зоні бойових дій та в умовах підвищеного морально-психологічного 
навантаження.  

М е т о д и .  У процесі дослідження застосовано методи теоретико-методологічного аналізу наукової літератури 
та опитування ОССПЗСУ, що виконують завдання в зоні бойових дій (із власного досвіду). 

Р е з у л ь т а т и . Проведене дослідження показало, що комплексна професіограма ОССПЗСУ об'єднує ключові компо-
ненти та якості, які становлять його професійну придатність до виконання завдань за призначенням. Запропонована 
професіограма відображає єдність вимог до загальновійськових компетентностей, соціально-психологічних знань  
і особистісних якостей для ефективної діяльності ОССПЗСУ.  

В и с н о в к и . Запропоновано психограму ОССПЗСУ, що показує комплекс професійно важливих якостей, які є  
підґрунтям його ефективної діяльності та професійного розвитку. Розроблена психограма може бути використана 
як практичний інструмент для відбору, професійної підготовки та підвищення кваліфікації ОССПЗСУ, сприяючи підви-
щенню морально-психологічної готовності та стійкості підрозділів ЗС України. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а :  офіцер соціального супроводу, професіографічний профіль, професійний відбір, психограма, 
психодіагностичні методики. 

 
Вступ 
У контексті тривалої російсько-української війни осо-

бливої актуальності набуває підготовка висококваліфіко-
ваних офіцерів, здатних забезпечити ефективний 
соціальний супровід особового складу в умовах інтенси-
вних бойових дій, морально-психологічних викликів та 
втрат. Визначення ключових вимог до професійної ком-
петентності таких фахівців, удосконалення підходів до 
їхньої підготовки та розроблення науково обґрунтованої 
професіограми ОССПЗСУ стає важливим завданням ка-
дрової політики ЗС України. Розробка теоретичних і ме-
тодологічних засад удосконалення організаційних 
принципів підготовки та професійного розвитку 
ОССПЗСУ забезпечує визначення остаточного орієн-
тира – психолого-професійної характеристики, що ре-
презентується у вигляді психограми. 

Психограма ОССПЗСУ є загальним описом ком-
плексу професійно важливих якостей, психологічних ха-
рактеристик та особистісних ресурсів, більшою мірою 
для ефективного виконання завдань соціального супро-
воду особового складу, особливо в умовах ведення бойо-
вих дій. Такий підхід дозволяє інтегрувати в єдину 
систему вимоги до професійної компетентності,  
морально-психологічної стійкості та придатності діяти в 
екстремальних ситуаціях, що є визначальними для 
успішної служби офіцера за цім фахом. Формування й 
розвиток спеціальних психологічних властивостей та 
якостей ОССПЗСУ забезпечує їхню цілеспрямовану 
підготовку, підвищення кваліфікації та самовдоскона-
лення протягом усього періоду служби. 

Опис професійної діяльності є одним із надважливих 
етапів будь-якого дослідження спеціалізованих функцій 
офіцера Збройних Сил України й здійснення соціального 
супроводу особового складу, зокрема. Такий опис 
обґрунтовується на загальновизнаному змісті й специ-
фіки діяльності офіцера, а також на систематизації отри-
маних результатів. В українській науковій традиції 
комплексний метод опису й дослідження професійної 
діяльності та її структурних і змістовних характеристик, 
спрямованих на визначення взаємодії суб'єкта праці з 
основними компонентами (зміст, засоби, умови, ор-
ганізаційні механізми, вимоги діяльності тощо), прийнято 
називати професіографією.  

Саме професіографія дозволяє окреслити психо-
графічний профіль ОССПЗСУ, необхідний для вико-
нання завдань у кризових та бойових умовах. Даний 
метод формується як окремий напрямок психологічної 
діяльності, що зосереджується на розроблених теоретико-
методологічних засадах, принципах, технологіях і мето-
дах вивчення конкретних професій, а також дослідженні 
вимоги до професійної кваліфікації та особистісних якостей 
фахівців. У нашому випадку застосування цього методу 
дозволяє всебічно дослідити специфіку діяльності 
ОССПЗСУ, розробити комплекс його професійно важли-
вих психологічних характеристик і розробити науково 
обґрунтовану психограму, що відповідає реаліям вико-
нання завдань у зоні бойових дій та в умовах підвище-
ного морально-психологічного навантаження.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матика професіографії й психографії є предметом 
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обґрунтованих досліджень українських і світових нау-
ковців, які розглядають ці напрями як ключові для ро-
зуміння інтеграції особистості у професійну діяльність. 
Професіограма розкриває вимоги професії до психо-
логічних і фізичних характеристик фахівця, слугує осно-
вою для створення інструментів психодіагностики, 
професійного відбору, навчання. Вона містить освітній 
компонент, компетентнісну складову, прогнозування де-
мографії, вимоги до соматичного здоров'я та медичних 
протипоказань тощо.  

Серед фундаментальних досліджень варто відзна-
чити роботи Я. Крушельницької, О. Лазурського, В. Ри-
жикова. В їхніх роботах закладено теоретичні засади 
дослідження психологічних характеристик особистості в 
контексті професійної діяльності та визначено принципи 
побудови професіограм і психограм. Вітчизняні до-
слідники В. Кириченко і О. Мазяр висвітлюють сучасні 
уявлення про психологію праці та професію, розкрива-
ючи значення міжособистісної взаємодії у професійному 
середовищі. О. Столярчук зосереджується на психології 
становлення особистості фахівця в умовах різноманіт-
них векторів професійного розвитку. Аналіз української 
та світової літератури з організаційної психології 
Р. Чайки показує зростаючий інтерес до адаптації особис-
тості в професійному контексті, побудові кар'єри, а також 
баланс між професійними і сімейними ролями. Моно-
графія, підготовлена науковцями Інституту психології 
імені Г. С. Костюка, засвідчує вплив соціокультурних фак-
торів на розвиток психології особистості в Україні, що не-
розривно пов'язано з професійним самовизначенням. 

Аналіз наукових джерел у комплексі з результатами 
власних досліджень у межах адаптивної структурно-
семантичної моделі особистості дозволяє виокремити такі 
ключові психологічні характеристики, що мають значення 
для побудови професіографічного профілю ОССПЗСУ: 

 характеристики темпераменту: емоційна збуд-
ливість, сила та стійкість нервових реакцій, здатність до 
емоційної саморегуляції у кризових ситуаціях; 

 вольові якості: рішучість, психологічна гнучкість, 
наполегливість, самостійність у прийнятих рішеннях, са-
мовлада під тиском потреб; 

 когнітивні характеристики: продуктивність пам'яті 
як відображення професійного досвіду, спостереж-
ливість як здатність до тонкої соціально-психологічної 
діагностики, важливість як основа організації діяльності 
в умовах багатозадачності; 

 психомоторика: контрольованість рухових реакцій, 
що демонструє інтегрованість психологічних процесів і 
фізіологічних механізмів в умовах підвищеного стресу. 

Ці характеристики складають основу психограми 
ОССПЗСУ й виступають його здатністю ефективно вико-
нувати завдання з підтримки морально-психологічного 
стану особового стану в умовах бойових дій та трива-
лого психоемоційного навантаження. 

У низці досліджень, що присвячені питанням діагно-
стики, прогнозування та формування професійної при-
датності військовослужбовців, розкрито науково-
практичні засади розробки професійно-психологічного 
профілю офіцера Збройних Сил України. Вагомий вне-
сок у цю сферу зробили такі науковці як О. Бондаренко, 
С. Бурий, А. Гальчус, О. Кравченко, О. Прохоров, В. Ри-
жиков, А. Юрков та інші. Їхні праці заклали підґрунтя для 
подальшого вдосконалення підходів до оцінювання й 
формування психологічних характеристик військовослу-
жбовців різних спеціалізацій, зокрема ОССПЗСУ, діяль-
ність яких потребує високої морально-психологічної 

стійкості, розвинених комунікативних і організаторських 
здібностей, здатності до швидкої адаптації в умовах 
стресових та екстремальних ситуацій.  

Метою статті є обґрунтування підходів і прак-
тична розробка професіографічного профілю (психо-
грами) ОССПЗСУ з урахуванням вимог сучасної 
військової служби та завдань морально-психологічної 
підтримки особового складу в умовах бойових дій.  

Методи 
Для досягнення мети у процесі дослідження застосо-

вано методи теоретико-методологічного аналізу науко-
вої літератури та опитування офіцерів соціального 
супроводу підрозділів Збройних Сил України, що викону-
ють завдання в зоні бойових дій (з власного досвіду). 

Результати  
Посада ОССПЗСУ потребує не лише глибоких теоре-

тичних знань і умінь, а й обґрунтованої загальновійсько-
вої підготовки. До ОССПЗСУ висуваються особливі 
вимоги щодо стану здоров'я, психоемоційної стійкості та 
когнітивних здібностей. Іноді, вже під час навчання на 
рівні бакалаврату чи магістратури курсанти приходять 
до усвідомлення, що не готові до подібної роботи. Саме 
з цієї причини важливо ще на етапі профорієнтаційної 
роботи допомогти абітурієнтам оцінити власну при-
датність і потенціал до опанування цієї професії. У цьому 
контексті особливого значення набуває професіографічний 
підхід, який дає змогу розробити професіограму та пси-
хограму, що всебічно відображають зміст, вимоги та спе-
цифіку діяльності ОССПЗСУ.  

Професіограма та психограма ОССПЗСУ за специ-
фікою професійної діяльності обумовлені: з одного 
боку – вимогами до військової підготовки, управлінських 
та організаційних навичок, притаманних офіцеру Зброй-
них Сил України, з іншого – компетентностями і осо-
бистісними якостями, що характерні для фахівця із 
соціальної роботи та психологічної підтримки. Такий 
комплексний підхід до формування професіограми по-
казує необхідність інтеграції військових, соціально-
психологічних і гуманітарних знань, що забезпечує 
ефективне виконання завдань соціального супроводу 
особового складу в умовах війни. 

Термін "психограма" етимологічно походить від поєд-
нання грецьких слів, що в перекладі позначають "душа" 
(psyche) та "запис", "опис" (gramma). У науковий обхід 
його було введено на початку ХХ ст. німецьким психоло-
гом Вільгельмом Штерном. У первісному значенні по-
няття "психограма" позначало графічну репрезентацію 
результатів комплексного дослідження психічної діяль-
ності індивіда на основі батареї психологічних тестів і 
призначалося для побудови загального психологічного 
портрета особистості (Stern, 1900). Водночас В. Штерн 
запропонував також концепцію такої названої часткової 
психограми, яка показує лише ті властивості, що мають 
безпосереднє значення для розв'язання конкретної 
практичної задачі, зокрема в контексті діагностики про-
фесійно важливих якостей суб'єкта. 

У сучасному українському науковому дискурсі по-
няття психограми трактується як психологічно обґрунто-
ваний опис професії та професіонала, що інтегрує 
сукупність психічних властивостей і якостей особистості, 
меншу для ефективного виконання професійних зав-
дань. Психограма створюється на основі глибокого пси-
хологічного аналізу змісту й умов професійної діяльності 
та відомо також під терміном "психологічна про-
фесіограма". Структурно психограма охоплює характери-
стику мотиваційно-ціннісних, когнітивно-інтелектуальних, 
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емоційно-вольових, характерологічних та інших професійно 
значущих рис і властивостей, які визначають успішність 
індивіда у певній сфері праці. (Мовмига, 2017). 

Українські науковці акцентують увагу на необхідності 
концептуального уточнення й розмежування дефініцій 
понять "якість", "властивість", "особливість", "ознака", які 
виступають ключовими структурними компонентами 
психограми. У межах таких досліджень створені 
ієрархічні структурно-логічні моделі зазначених термінів, 
що дозволяють забезпечити більш точне функціональне 
наповнення психограми в контексті конкретної про-
фесійної діяльності (Цільмак, 2011). Такий підхід засвід-
чує прагнення української психологічної науки до 
впровадження системного й методологічно обґрунтова-
ного підходу до вивчення феномена психограми та її 
практичних програм. 

Згідно із загальноприйнятою моделлю, психограма 
охоплює характеристики основних психічних аспектів 
особистості, зокрема властивості темпераменту, вольові 
якості, показники продуктивності пам'яті, особливості 
уваги та спостережливості, а також рівень розвитку пси-
хомоторики, які в сукупності об'єктивують індивідуальні 
способи віддзеркалення й переробки суб'єкта навко-
лишньої дійсності (Філоненко, 2022).  

Вітчизняні дослідники також інтерпретують психо-
граму крізь призму соціокультурних детермінант психо-
логії особистості, наголошуючи на визначальній ролі 
культурно-історичного контексту у формуванні явлень 
про психіку та особистість. Такий підхід є принципово 
промисловому як для осмислення специфіки психограми 
як наукового поняття, так і для її адекватного практич-
ного застосування в українській психологічній науці та 
професійній діяльності (Турбан, 2023). 

Таким чином, у сучасному науковому дискурсі психо-
грама виконує функцію психологічного портрета, що інтег-
рує та узагальнює ключові психічні властивості індивіда або 
професіонала. Вона покликана описувати й систематизу-
вати сукупність психічних особливостей, найважливіших 
для досягнення успіху в певній сфері діяльності, і форму-
ється з урахуванням соціокультурних детермінант, які ство-
рюють контекст особистісного розвитку та професійної 
реалізації. Анкетне опитування фахівців(експертів) є най-
поширенішим способом розробки професіограми при опти-
мальній кількості не менше 250–300 експертів. 

У проведеному нами анкетуванні брали участь ви-
кладачі кафедри соціальної роботи у військах (силах), 
науковці в галузі соціальної роботи, психології, педаго-
гіки, соціальні працівники, курсанти спеціальності "соці-
альна робота у військах (силах)". На підставі отриманих 
і математично оброблених більше ніж трьохсот анкет, 
згідно з результатами анкетного опитування експертів, 
розраховуються професійно важливі якості ОССПЗСУ. Із 
цією метою результати експертного опитування пода-
ються у вигляді формули (1) матриці відповідей (aij): 

 

    (1) 
 

де i = 1, 2, ..., m – оцінювані якості; j = 1, 2, …, n – учас-
ники опитування. 

З урахуванням соціалізації програма дослідження 
психологічних характеристик офіцера соціального су-
проводу реалізується через чотири основні напрями: 

 суспільно-політична діяльність, яка в контексті 
військової служби охоплює формування й утвердження 

громадянської позиції, закріплення патріотичних цінностей 
та придатності до захисту держави, що є конституційним 
обов'язком кожного громадянина України, закріпленим у 
Конституції та чинному законодавстві (Верховна Рада 
України, 2019). Військовослужбовці мають підтримувати 
й реалізовувати патріотичні принципи, спрямовані на за-
безпечення суверенітету й територіальної цілісності 
країни (Верховна Рада України, 1992). Водночас для 
військовослужбовців законодавчо визначено низку об-
межень щодо участі в діяльності політичних партій і ма-
сових політичних акціях для збереження аполітичності 
Збройних Сил України та підтримання їхньої боєготов-
ності (Кравченко, 2021). Формування та підтримка актив-
ної громадянської позиції особового складу створюється 
шляхом упровадження спеціалізованих виховних і 
соціально-педагогічних програм у системі військової 
освіти, що впливає на державну політику у сферах націо-
нальної ідентичності та забезпечення обороноздатності 
(Верховна Рада України, 2024). 

 навчальна та професійна діяльність, що за-
безпечує свідоме ставлення до опанування військово-
професійних знань, розвиток фахових компетентностей 
та придатність до якісного виконання службових зав-
дань. Професія ОССПЗСУ зручна до типу "людина – лю-
дина", де визначальним виступає здатність ефективно 
налагоджувати міжособистісну взаємодію, забезпечу-
вати підтримку психологічної рівноваги та морально-
психологічної стійкості особового складу (Олексюк, 
2012). У контексті формування військової сфери значу-
щим увагою є також ставленню до процесів навчання та 
проходження військової служби, рівню фізичної підготов-
леності, здатності виховувати підвищені фізичні та пси-
хоемоційні навантаження, а також усвідомленому й 
відповідальному ставленню до обраної військової 
спеціальності (Армія FM, 2023); 

 сфера культури й побуту, що передбачає став-
лення ОССПЗСУ до матеріальних і духовних цінностей, 
рівня їх естетичних та моральних орієнтацій, а також 
формування здатності підтримувати норму військової 
етики та підтримувати належний моральний вигляд у 
різноманітних соціальних ситуаціях. Вимір є вагомим 
елементом системи соціального супроводу, спрямова-
ним на підтримку стабільності морально-психологічного 
стану особового складу, зміцнення військової дисципліни 
та формування внутрішніх ціннісних орієнтирів, які спо-
нукають до відповідної поведінки у військовому колек-
тиві (Джус, & Кравець, 2023). Підтримка й розвиток 
зазначених якостей забезпечується через інтеграцію 
принципів військової етики, морального виховання, а та-
кож створення належних умов для задоволення культур-
них та побутових потреб військовослужбовців із 
урахуванням специфіки військового способу життя  
(Герасименко, 2023); 

 збереження здоров'я та розвиток особистісних 
якостей, що є фундаментальними складовими підго-
товки ОССПЗСУ і військовослужбовця загалом. Це 
включає формування системогенезу поведінки в екстре-
мальних ситуаціях, що проявляється через такі риси, як 
мужність, усміхненість, рішучість, психологічна витри-
валість і стресостійкість (Горячева, 2018). Розвиток цих 
якостей забезпечує здатність адекватно реагувати на 
складні та критичні умови військової служби, підтри-
мувати моральний дух і ефективно виконувати службові 
обов'язки. Психофізіологічні дослідження підтверджують 
важливість збереження клітинного підходу до фізичного 
здоров'я та психологічної стійкості, що досягається  

aij =
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через спеціалізовані тренінги, психологічну підтримку та 
системну роботу з формування позитивного психологіч-
ного настрою (Рижиков, 2012). 

Збройні Сили – це система з чітко визначеною 
ієрархією, у якій кожен військовослужбовець добре 
усвідомлює, чиї накази він зобов'язаний виконувати та 
кому має право їх віддавати. При цьому наказі не підля-
гають обговоренню чи оскарженню. Військова служба 
регламентує більшість аспектів життєдіяльності особо-
вого складу.  

Психограма розглядається як інструмент психологіч-
ного аналізу діяльності, що показує вимоги професії до 
психіки людини. Зміст і деталізація обумовлюються 
цілями дослідження конкретної спеціальності або по-
сади. Серед таких цілей можуть бути професійний 
відбір, орієнтація й консультування, підготовка фахівців, 
а також оптимізація умов праці та режиму служби. Пси-
хограма офіцера містить комплексний опис його психо-
логічних властивостей, особистісних якостей та інших 
характеристик, які мають значення для виконання 
службових обов'язків і підтримання бойової готовності 
(Рижиков, 2013). 

За результатами проведеного аналізу, а також з 
урахуванням власних наукових досліджень, можна зро-
бити висновок, що психограма ОССПЗСУ має 
поєднувати вимоги до психологічних характеристик осо-
бистості та специфіку служби офіцера у військовому 
підрозділі. Психограма забезпечує складання осо-
бистісного психологічного профілю кандидата на 
відповідну посаду, що дозволяє об'єктивно оцінити його 
готовність до виконання завдань соціального супроводу 
особового складу в умовах бойових дій. Для визначення 
рівня психологічних якостей ОССПЗСУ доцільно викори-
стовувати валідні психодіагностичні методики, які 
відповідають особливим вимогам посади. Добір таких 
діагностичних інструментів має згоджуватися з парамет-
рами психограми, визначеними для кожної окремої по-
сади чи функціонального напрямку діяльності.  

Таким чином, принципи складання психограми та 
визначення психологічних характеристик ОССПЗСУ 
створюють підґрунтя для розробки професіографічного 
профілю офіцера, що проходить військову службу в 
підрозділах морально-психологічного забезпечення 
Збройних Сил України. У психограмі, що складена на ос-
нові експертної оцінки, відображено значущість кожного 
з професійно важливих компонентів у вигляді вагових 
коефіцієнтів відповідно до методик оцінювання, розроб-
лених професором В. Рижиковим (Ryzhykov, 2016). Пси-
хограма передбачає розробку індивідуального психо-
логічного профілю кандидата, що дає можливість ком-
плексно оцінити його придатність до виконання функцій 
ОССПЗСУ. 

Для діагностики рівня розвитку деяких психологічних 
якостей доцільно використовувати валідні психодіагностичні 
інструменти. Ефективність професійного відбору, так 
само як і подальшої професійної підготовки та розвитку 
ОССПЗСУ, забезпечується шляхом впровадження 
експертної системи критеріального оцінювання у  
100-бальній системі вагових коефіцієнтів оцінювання та 
прийняття кадрових рішень, що має відповідати реаліям 
сучасної війни. 

Надалі наведено комплексну професіограму ОССПЗСУ, 
що об'єднує ключові компоненти та якості, які станов-
лять професійну придатність військовослужбовця до ви-
конання завдань. Запропонована професіограма 
відображає єдність вимог до загальновійськових компе-

тентностей, соціально-психологічних знань і осо-
бистісних якостей для ефективної діяльності офіцера 
цього профілю. 

Психограма офіцера соціального супроводу 
підрозділу ЗС України. Зміст діяльності ОССПЗСУ 
в умовах війни. Діяльність ОССПЗСУ в умовах, макси-
мально наближених до бойових, характеризується ши-
роким спектром завдань, високою емоційною 
напруженістю, забезпеченням швидкої адаптації до 
впливу несприятливих фізичних і психологічних чинни-
ків. Вона забезпечує постійне функціонування в нестан-
дартних, часто кризових ситуаціях, що вимагає здатності 
ефективно координувати дії особового складу, підтриму-
вати його морально-психологічний стан, а також забез-
печувати стійкість соціальних зв'язків у підрозділах. 

Сучасні підходи до визначення професіографічного 
профілю підкреслюють, що успішне виконання завдань 
соціального супроводу вимагає гармонійного поєднання 
особистісних, інтелектуальних, психофізіологічних та 
фізичних професійно важливих якостей ОССПЗСУ.  

Особистісні якості – (85,71): 
 емоційна стійкість – здатність зберегти психоемо-

ційну рівновагу під впливом бойових і кризових стресо-
генних чинників без втрати працездатності й 
конструктивності поведінки (100); 

 активність – високий рівень енергійності, ініціати-
вності та залученості в процесі надання соціально-
психологічної підтримки військовослужбовцям і чле-
нам їхніх сімей (93); 

 пластичність – здатність швидко й гнучко адаптува-
тися до динамічних умов бойових дій, змінного соціально-
психологічного середовища та нестабільності зовнішніх 
зовнішніх умов (74); 

 темп реакцій – уміння оперативно оцінювати стре-
сові ситуації, приймати адекватні рішення та ефективно 
взаємодіяти в контактах різного рівня (78); 

 імпульсивність – збалансованість між швидкістю 
реагування на емоційні подразники та вмінням свідомо 
керувати власними емоціями й поведінкою в інтересах 
підрозділу (85); 

 соціабельність – розвинена комунікабельність, при-
датність до співпраці, емпатія та здатність налагоджу-
вати довірливі відносини як із військовослужбовцями, 
так і з їхніми сім'ями (81); 

 психологічна витривалість – стійкість до тривалих 
психоемоційних навантажень, здатність зберегти праце-
здатність і конструктивність поведінки у несприятливих 
умовах (89). 

Вольові якості – (87,12): 
 цілеспрямованість – здатність наполегливо й успішно 

досягати поставлених цілей навіть за умов складності та 
нестабільності військової обстановки (95); 

 ініціативність – придатність до самостійного прий-
няття рішень і дій без безпосередніх вказівок, активність 
у розв'язанні соціальних і психологічних проблем особо-
вого складу (92); 

 самостійність – уміння нести персональну відпові-
дальність за прийняті рішення та виконання дій, зокрема 
у непередбачуваних або критичних ситуаціях бойових 
дій (83); 

 самоконтроль – здатність регулювати імпульсивні 
емоційні реакції, зберігати холоднокровність і стабіль-
ність поведінки під впливом стресогенних чинників (79); 

 витримка та стресостійкість – можливість підтри-
мувати високу працездатність і конструктивну поведінку 



СОЦІАЛЬНА РОБОТА. 1(11)/2025 ~ 111 ~ 
 

 
ISSN 2616-7786 (Print), ISSN 2616-7778 (Online) 

під час тривалих і виснажливих соціально-психологічних 
навантажень (89);  

 воля до перемоги – внутрішня настанова не здава-
тися перед труднощами, моральна стійкість і готовність 
протистояти викликам війни (100); 

 відповідальність – усвідомлення своєї професійної 
ролі й обов'язків у системі соціального захисту та  
морально-психологічної підтримки військовослужбовців 
і членів їх сімей (83); 

 наполегливість – здатність долати перешкоди й 
несприятливі об'єкти, довести розпочату справу до 
кінця, зберігаючи ефективність діяльності (76). 

Пізнавальні якості – (86) 
 увага – здатність концентруватися на деталях 

соціальних і психологічних потреб військовослужбовців, 
залишаючись стійким до зовнішніх подразників (80);  

 пам'ять – уміння оперативно відтворювати акту-
альну інформацію про індивідуальні особливості, про-
блеми й потреби військових та членів їхніх сімей (84); 

 мислення – аналітична здатність систематизувати 
наявні дані, прогнозувати можливості сценарію розвитку 
подій, формулювати й приймати обґрунтовані рішення в 
складних соціально-психологічних ситуаціях (79); 

 спостережливість – уміння тимчасово помічати 
навіть незначні зміни в поведінці й психологічному стані 
військовослужбовців, що дозволяє своєчасно ініціювати 
надання допомоги та корекційних заходів (83); 

 організаторські можливості – здатність планувати, 
координувати й ефективно реалізовувати комплекс за-
ходів соціального супроводу в умовах обмежених ре-
сурсів і динамічної обстановки (94); 

 комунікативні навички – уміння збирати, узагаль-
нювати й передавати інформацію, вести конструктивний 
діалог з військовослужбовцями, їхніми родинами та 
представниками суміжних структур (96); 

 прогнозування – здатність передбачати наслідки 
соціально-психологічних процесів, оперативно й гнучко 
застосовувати власну поведінку й рішення до змінних 
умов військового середовища (86). 

Мотиваційні якості – (86,41): 
 професійна зацікавленість – високий рівень розу-

міння ролі й значущості своєї роботи в системі соціаль-
ного захисту військовослужбовців та їхніх сімей (94);  

 усвідомлення – відданість обраній справі, праг-
нення бути корисним оточенню (87); 

 орієнтація – чітке визначення мети й завдання, 
уміння формувати колективні цілі (84);  

 досягнення результату – цілеспрямованість на їх 
досягнення навіть за складних і несприятливих обста-
вин, наполегливість у вдосконаленні системи соціаль-
ного супроводу (78); 

 відповідальність – придатність брати на себе 
відповідальність за прийняття складних рішень в інтере-
сах військовослужбовців (98); 

 моральна стійкість – внутрішня моральна стійкість 
до стресових впливів і здатність долати труднощі, не 
втрачаючи професійної та етичної орієнтації (95); 

 прагнення до саморозвитку – відкритість до нового 
досвіду, бажання постійно підвищувати рівень про-
фесійної компетентності (84); 

 самовдосконалення – активна участь у навчаль-
них програмах, тренінгах, семінарах, самоосвітніх за-
ходах (87);  

 емпатія – уміння співпереживати, вловлювати 
емоційні стани співбесідників, внутрішня потреба допо-
магати іншим (90); 

 ціннісна орієнтація на допомогу – здатність поста-
вити інтереси підопічних на перший план, співчутливість, 
толерантність до відмінностей поглядів і досвіду, ство-
рення позитивного емоційного клімату в колективі (81); 

 новаторство – прагнення впроваджувати інно-
ваційні підходи в роботу, здатність шукати й застосо-
вувати нетипові рішення (76);  

 ініціативність – придатність діяти проактивно, вихо-
дячи за межі стандартних інструкцій (83). 

Комунікативні якості – (74,77): 
 слухання – уміння важливо й активно слухати 

співрозмовника, ставити релевантні й уточнювальні 
запитання, адекватно інтерпретувати зміст висловлю-
вання (80); 

 діалог – уміння вести конструктивний діалог без 
упереджень та агресії (84); 

 невербальні навички – здатність керувати виразом 
обличчя, жестів, тону голосу, свідомо використовувати 
мову тіла для створення атмосфери довіри, а також пра-
вильно зчитувати й інтерпретувати невербальні сигнали 
співрозмовників (79); 

 толерантність – уміння демонструвати чутливість 
до потреб; 

 гнучкість – здатність швидко й адекватно піддавати 
комунікативну поведінку під особливості конкретних 
співрозмовників і соціальної ситуації (70); 

 взаємодія – уміння ефективно працювати в групі, 
координувати спільні дії, підтримувати позитивний пси-
хологічний клімат у колективі (84); 

 конфіденційність – неухильне дотримання вимог 
професійної конфіденційності, захист персональних да-
них та етичних стандартів спілкування (100); 

 професійна етика – здатність запобігати конфлік-
там інтересів і знаходити компромісні рішення (96); 

 конструктивність – уміння виявляти й розв'язувати 
відповідності між сторонами, використовувати діалог як 
інструмент впливу й досягнення розуміння (80). 

Емоційні якості – (88,8): 
 емоційна стійкість – здатність збереження стабіль-

ності емоційного стану в умовах стресу та надзвичайних 
ситуацій, уміння контролювати й регулювати власні емо-
ції без проявів агресивності (83); 

 саморегуляція – уміння оперативно відновлювати 
внутрішню рівновагу після емоційних потрясінь, викори-
стовувати техніку самозаспокоєння й релаксації (91); 

 оптимізм – уміння підтримувати позитивну наста-
нову, віру у власні сили й ресурси колективу, надихати 
підлеглих завдяки успішності в можливості позитивних 
змін навіть у кризових ситуаціях (84); 

 стресостійкість – здатність збереження емоційного 
рівня під впливом тривалого навантаження, виконання 
службових завдань в умовах ризику, небезпеки та пос-
тійної загрози життю (97); 

 асиміляція негативного досвіду – здатність 
інтегрувати пережиті стресові й травматичні події у 
власну психологічну структуру, зберігаючи віру в себе й 
готовність до подальшої професійної діяльності (89). 

Соціально-психологічні якості – (88,22): 
 соціальна адаптованість – здатність швидко й гли-

боко пристосуватися до змін соціального середовища, 
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умов військового колективу та специфіки бойових зав-
дань (81);  

 комунікативна компетентність – уміння будувати 
відкриті, довірливі взаємини як у колективі, так і з роди-
нами військовослужбовців (79); 

 соціальна підтримка – здатність співпереживати, 
розуміти емоційні стани інших людей та надавати їм пси-
хологічну підтримку в кризових ситуаціях (85); 

 професійна ідентичність – уміння усвідомлювати 
власну роль як провідника цінностей, гарантії соціальних 
стандартів та "моста" між особовим складом і команду-
ванням (92); 

 соціальна відповідальність – здатність прийняття 
відповідальності за благополуччя підлеглих, їхніх родин 
і підрозділу загалом (98); 

 життєва позиція –позитивне ставлення до труд-
нощів і викликів (100);  

 оптимізм – віра у власні сили та командні ресурси, 
орієнтація на пошук рішень навіть в умовах невизначе-
ності та кризи (95); 

 повага – визнання різних поглядів, соціального ста-
тусу, життєвих факторів і досвіду підлеглих без стерео-
типів (78); 

 врівноваженість – здатність мати витримку під час 
бойових дій, допомагаючи іншим адаптуватися до склад-
них умов та підтримувати бойову готовність підрозділу (86). 

Готовність до ризику – (85,37): 
 сміливість – здатність ухвалювати обґрунтовані рі-

шення за умов неповної інформації (92); 
 рішучість – здатність оперативно переходити до дій 

у загрозливих чи екстремальних умовах (89); 
 впевненість – впевненість у власних силах і го-

товність ефективно діяти в умовах ризику (94); 
 прогностичність – уміння аналізувати обстановку, 

оцінювати можливості сценарію та ймовірності під час 
ухвалення ризикованих рішень (79); 

 довіра – вміння взаємодіяти з колегами, поклада-
тися на підтримку інших (91); 

 виправданість ризику – вміння орієнтуватися на сус-
пільно значущі цілі, а не на імпульсивну поведінку (74); 

 захист – готовність ризикувати задля безпеки осо-
бового складу (81);  

 стійкість до страху – здатність швидко відновлю-
вати психологічну рівновагу після переживання за-
грозливих або кризових умов, не втрачаючи професійної 
ефективності (83). 

Дискусія і висновки 
Запропонована психограма ОССПЗСУ показує ком-

плекс професійно важливих якостей, які є підґрунтям 
його ефективної діяльності та професійного розвитку. 
Вона слугує теоретичною базою для визначення змісту, 
форм і методів формування фахової компетентності 
ОССПЗСУ в процесі його підготовки у вищих військових 
навчальних закладах. 

Специфікою розробленої психограми є її спрямо-
ваність на виявлення тих професійно значущих якостей, 
які піддаються розвитку й удосконаленню в процесі 
служби та частини професійної діяльності ОССПЗСУ, 
який працює з особовим складом в умовах підвищеного 
психологічного навантаження. На основі аналізу літера-
тури та результатів власних досліджень нами був  
розроблений перелік ключових психологічних характе-
ристик, якими має володіти ОССПЗСУ. Також визначено 
складники професійно важливих якостей, що мають 
найбільший вплив на ефективність його діяльності в 
умовах бойових дій. 

Таким чином, розроблена психограма може бути  
використана як практичний інструмент для відбору, про-
фесійної підготовки та підвищення кваліфікації ОССПЗСУ, 
сприяючи підвищенню морально-психологічної готов-
ності та стійкості підрозділів ЗС України. 
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PROFESSIONAL PROFILE AND PSYCHOGRAM OF A SOCIAL SUPPORT OFFICER 
 

B a c k g r o u n d .  Given the demands of armed confrontation, the need to sustain service members' psychological resilience, and the imperative 
to preserve combat effectiveness, developing a modern professionogram for the Social Support Officer of a unit of the Armed Forces of Ukraine 
(hereinafter, SSO-AFU) has become particularly relevant. Professiography (professional job analysis) makes it possible to delineate the SSO-AFU 
psychographic profile required for functioning in crisis and combat conditions. This method has evolved as a distinct area of applied psychology 
focused on elaborated theoretical–methodological foundations, principles, technologies, and methods for studying specific professions, as well as 
on examining the requirements for professional qualifications and personal attributes of specialists. Applying this approach enables a comprehensive 
examination of the SSO-AFU occupational specifics, the development of a set of professionally significant psychological characteristics, and the 
construction of a scientifically grounded psychogram aligned with the realities of performing tasks in a combat zone under heightened moral and 
psychological strain. 

M e t h o d s .  The study employed theoretical and methodological analysis of scholarly literature and a survey of SSO-AFU personnel carrying 
out tasks in the area of hostilities, drawing on their operational experience.  

R e s u l t s .  The research shows that a comprehensive professionogram for the SSO-AFU integrates the key components and qualities that 
determine professional suitability for mission tasks. The proposed professionogram reflects the unity of requirements for general military competencies, 
socio-psychological knowledge, and personal attributes essential for the effective performance of the SSO-AFU. 

C o n c l u s i o n s .  A psychogram for the SSO-AFU is proposed that specifies a set of professionally important qualities underpinning effective 
performance and professional growth. The psychogram can serve as a practical tool for selection, professional training, and advanced development 
of SSO-AFU personnel, thereby strengthening the moral and psychological readiness and resilience of AFU units. 

 
K e y w o r d s :  Social Support Officer; professionographic profile; professional selection; psychogram; psychodiagnostic methods. 
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